

HERALDO

DE NAVARRA

AÑO I

Teléfono núm. 81

Redacción y Administración:
Espos y Mina 2. 2.º derecha,
—PAMPLONA—

MUSICA y PIANOS

Instrumentos, cuerdas y toda clase de accesorios.—Afinaciones y reparaciones garantizadas.
Pídanse catálogos que se remiten gratis.

E. LUNA CONSTITUCIÓN 39 y
ZAPATERIA 43
PAMPLONA

Camisería y Corbatería

DE ELIZALDE HERMANAS

—SAN SATURNINO—2

Tienen el gusto de participar á sus constantes favorecedores y al público en general, que acaban de recibir un elegante y variado surtido de corbatas hechas exclusivamente para esta casa por las principales fábricas.

También se han recibido batistas y sedas para a confección de camisas, últimos modelos, propias para la actual estación.

Se hacen arreglos en camisas de caballero á precios arreglados.

Mantecadas de Viena

Única casa en Pamplona. Precio 1'25 libra y 0'50 docena. En cajitas á 1, 1'50, 3 y 4 pesetas una.

Pastillas de café y leche

Se hacen todos los días con riquísima leche analizada y café Moka. Precio 1,50 pesetas libra. En cajitas á 0'75 y 1'50.

64, Plazuela de San Nicolás, 64
CLAUDIO LOZANO ml s
Depositario del producto Glandario.

VENTA

Se desea vender un crédito de 7.500 pesetas contra el Ayuntamiento y mayores contribuyentes de una villa de Navarra, que están obligados solidaria y mancomunadamente al pago de dicha obligación y sus intereses de un 5 por 100 anual.

Informarán en la calle de San Francisco, número 11, primer piso.

INTERESANTE

Pedro Echapare ofrece sustitutos para la península y Ultramar, como lo viene haciendo en años anteriores.

Para precios y condiciones dirigirse oficinas, Curia, 5 segundo, Pamplona.

Venta de casa en Pamplona

Se desea vender una de moderna construcción sita en la calle de San Lorenzo compuesta de cuatro pisos con ocho habitaciones, tienda y bodega. Dicha finca está libre de todo gravamen y reditúa un 7 por 100 anual.

Para enterarse del precio y condiciones de la misma dirigirse á la calle de San Francisco, número 11, principal.

Arriendo de casa y tierras

Se encuentra para arrendar en el lugar de Berriain una casa de labranza, con buenas dependencias de pajares, cuadras etc. con setenta y cuatro robadas de tierra á cada hoja y una viña.

Dirigirse al que suscribe calle Mayor 63, tercero Pamplona.

Martin J. Palomino.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Autorizada por real decreto de 25 de Agosto de 1865.

Única en su clase domiciliada en Cataluña

Establishida en Barcelona:

DORMITORIO DE SAN FRANCISCO 5 pral.

Capital y reservas 30.000.000

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896:

550.741.846'06 pesetas

Sinistros pagados hasta igual fecha:

5.803.943'11 pesetas

Treinta y dos años de existencia

Dirigirse al Comisionado principal é Inspector don SEBASTIÁN GASTEARENA, Plaza del Castillo, 36, 3.º Pamplona.

La Unión y el Fenix Español
Compañía de seguros reuniados
omicilio social Madrid, calle de Olozaga, n.º 1
(PASEO DE RECOLETOS)



GARANTIAS

Capital social efectivo..... Pesetas 12.000.000
Primas y reservas..... 44.028.645

Total.... 56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.630.087,42.

Subdirector de la Compañía en Navarra. Vicente Santesteban, Constitución 49, 4.

Vacante

Se halla vacante en Fitero (Navarra) la plaza de médico-cirujano titular, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas y las igualas que pueda contratar con los vecinos pudentes. Se admiten solicitudes dirigidas al señor alcalde hasta el día 4 de Septiembre.

La Industrial Aragonesa

FABRICA DE CHOCOLATES

Nuevo modelo

con motor hidráulico

Depósito general.—Jaca

Agentes: Oliete y Murillas.—Zaragoza.

Subagente: Francisco García, Návarra 24 Pamplona.

PANADERIA PAMPLONESA

DE

Viuda de Alzugaray

Se recibe trigo en equivalencia de pan.

Escritorio: Paseo de Valencia número 38.

MOLINERO

Se necesita un segundo molinero para el molino de Lumbrer.

Gran Cinematógrafo Lumière

FOTOGRAFIAS ANIMADAS

Paseo de Valenciana, 36, bajo

Este cinematógrafo es el mismo que tanto gustó al público y que se exhibía en el Ensanche durante la pasada temporada de fiestas.

PRECIOS

Sillas de preferencia 2 reales. Entrada general, un real.

Sesiones todos los días

De ocho de la noche en adelante

Paseo de Valencia, 36, bajo

Pamplona 25 de Agosto de 1897

Dos ediciones diarias
Precios de suscripción y anuncios
en cuarta plana

Número 110

Apartado núm. 38

EDICION DE LA MANANA

Ecos madrileños

Terrible semana la termina la ayer.

La marejada política ha sido de primer orden, y esto lo es más que suficiente para que ni un momento haya reinado tranquilidad.

Los mentideros han visto ahitos de sabuesos y de roedores, de esos que por pertenecer á la clase de racionales llevan sonrisas en la cara y odios africanos en el corazón y se codean como si no fueran amigos.

Pobrecillos! Su hambre debe ser de una cuantía de difícil apreciación, á juzgar por lo poblado que está el espacio de los ruidos que sus olofaleos y labores ralones producen. Unos sin duda, no han matado del todo el hambre ó les duele mucho soltar la presa, á otros, una larga vigilia de haberlos empañado á la clase de profesores de primera enseñanza, por que sus ansias de turron son muchas.

La victoria quedó por los sabuesos; no tuvieron los roedores fuerza bastante para destruir el pedestal coronado por el ansiado mendrugo, y solo lo han conseguido, quebrantarlo, dejarlo en disposición para que en otra acometida caiga por tierra.

Tempestuosas nubes cerraban los horizontes, más, como humo batido por ligera brisa, se han ido desvaneciendo, si bien par su modo de desaparecer presentíese no tardarán mucho en volverse á formar, para con cara amenazadora, obscurecer los horizontes y hacer estallar la temida tempestad.

En tanto no llega, el sol luce con esplendor festivo, y el cielo, limpio de nubes que ensucian la pureza de su diafanidad, ahuyenta miedos, y á pesar de su transparencia, ni aun deja columbrar ligera estima lo que pudiera ahogarnos.

Pero si el tan bien preparado enemigo no dejáa ni aun adivinar su silueta, sus rugidos de fiera hambruna llegan hasta nosotros; sentimos en el rostro los besos de su respiración y el peligro no se nos oculta no obstante la pureza y sonrisas del cielo.

Y quién se preocupa, quien siente miedos por esa galerna?

A nadie aflige la que actualmente atraviesamos, para que vaya á inspirar temores la que está en camino.

La carcajada impone, y con ella los destellos de falsa pechería, los matines de auroras teatrales y los cánticos que adormecen y que pueblan los cerebros con fantásticas visiones.

Vivimos soñando. La quimera nos sujetáa con sus irrechazables brazos y sus besos fascinan y sus ojos entoncean.

En otra forma la vida sería imposible, la obsesión que se metería en el cerebro y que se aferraría á él con la tenacidad que en el trozo de lancha clava sus crispados dedos el naufragio más próximo á la muerte que á la vida, nos mataría en breve espacio de tiempo.

Para que la semana tuviera de todo, ha sido registrado uno de esos crímenes que se cometen para ocultar una deshonra, se ha hallado la cabeza de un niño en un solar, y hemos tenido su majita de huelga.

El crimen es el de siempre; el que un día y otro se repite aquí y en todas partes donde la insensatez humana tiene raíz.

La historia es la de siempre, la eterna. Una mujer deshonrada que quiere ocultar su mancha y se entrega en manos de un ser criminal, cuyos delitos serán seguramente numerosos, porque tiene á gala desgraciado decir que ha prestado sus servicios á numerosas mujeres.

Creímos que solo en París había casas dedicadas á ese comercio vil y criminal...

También en Madrid!

Esto prueba una vez más, que cuanto de malo vive allende los Pirineos nos lo adaptamos con afición y facilidad pómposa; ¿Quién se acuerda de lo bueno?

Tenemos tanto aquí... La cabeza de

niño es hasta ahora uno de tantos misterios.

Parece ser pertenece á un recién nacido, pues entonces ya sabemos lo bastante; es otro delito cometido para ocultar un pecado.

No, no comentemos; esto repugna, no por lo que en sí es el hecho, sino por la relajación de costumbres que delata la repetición de los casos.

Las mariposas sin alas y de blancas marchitas, que viven en las umbras de Recoletos y el Prado, han sido en esta ocasión las sublevadas.

El germen de la huelga ha sido una orden del señor Sanchez Toca, plie nuestro moralizador alcalde que prohíbe á esas húrfes de las sombras mantener abiertos sus aguaduchos después de la una de la madrugada, y además tener más de una mesa donde el parroquiano pueda refrescar.

Eso es quitarnos el pan—dicen ellas con su boquita de labios acarinhados y perfumados.

Protestamos de tal acuerdo—gritan enfadadas—Tal orden es atentatoria á nuestros intereses y además muy perjudicial para el público.

Y tienen razón las pobrecillas.

Si el señor alcalde suprime las tertulias y las juerguecitas de madrugada que en los aguaduchos se improvisan, por casualidad, ellas pierden de ganar el pan del siguiente día, y ellos, donde van á pasar mejor el rato hasta que el reloj del Banco señale las tres ó las cuatro de la madrugada?

En el Veloz, la Peña y demás casinos no se puede estar porque es mucho el calor que hace en sus salones, y el coin de los Jardines del Buen Retiro—ese juego en que se atravesan tanta plata y tanto papel, á presencia de infinidad de personas, jóvenes casi todas—termina á las doce y media, por orden del señor alcalde.

Dónde van á dar con sus huesos mejor que á los aguaduchos de esas silfides de blancos delantales, que se deshacen en amabilidad y cariño cuando sirven á sus favorecidos?

Bueno que á lo mejor no dejan dormir á los vecinos de aquellos lugares con sus gritos y sus cánticos.

¡Pero nos hallamos libres de eso los que tenemos la desgracia de habitar en calles algo céntricas!

Si la disposición del alcalde tiende á proporcionar tranquilo sueño á sus vecinos, organice rondas que, provistas de cuerdas, se dediquen, después de las doce á recoger de las calles los centenares de desgraciados que convierten en mercado del vicio la vía pública.

Tenemos la desgracia de vivir en una calle bastante céntrica y pasajera, pues bien, sobre ella, luego que dan las doce de lo noche, cae una nube de esas víctimas, convirtiéndola en un café cantante y en un mercado de la clase más repugnante que puede imaginarse.

Aquí, sin respeto al sueño de la vecindad y á la decencia, se canta y se hacen los ajustes, todo ello á presencia de una pareja de órdén público y un sereno, como si las contracciones tuvieran que ser sancionadas por una autoridad.

Como cantan en voz alta, cual si estuvieran en café, y hablan á gritos. Los vecinos se enteran de cuanto ocurre en la calle!

¡Cuantas veces, en la soledad de nuestra habitación de trabajo, al llegar hasta nosotros esos vergonzosos ecos, hemos comparado á la Roma decadente y lúbrica con el Madrid de hoy!

Julio Abril.

Información del
"HERALDO DE NAVARRA,"
(Servicio de la noche)

DE BILBAO

Riña sangrienta

Bilbao 25 (12 n.)

En la corrida de toros celebrada esta tarde y á la terminación de ella ha ocurrido un

sangriento suceso

EDICION DE LA TARDE

25 de Agosto de 1897

Consejos de amigo

Firmado por el señor Rivas, que suponemos sea el antiguo director del ya difunto *Tradicionista*, inserta *El Aralar* de anoche un artículo titulado *Cuestión mal planteada*.

No anda descaminado el sagaz periodista en los fines que persigue con el citado artículo, que son, sin género de duda, los mismos que convienen á la masa neo-católica llamada á desaparecer del escenario político, con más premura que antes, una vez muerto el señor Cánovas del Castillo y con él el partido en que figuraban Pidales, Vadillos y Sanchez Tocas.

Recomienda el señor Rivas á todos los católicos como él, que se aproximen á Palacio y que procuren compartir con los gobiernos liberales, sin abdicar de sus ideas, el apetecido turrón del presupuesto y plantea el problema en los siguientes términos:

«Los católicos antiliberales de España no acertamos á formar partido, unión ni elemento alguno de verdadera importancia en la vida pública. Servimos para cofrades ó congregantes, somos indudablemente aptos para cualquiera organización que no rebase la esfera religiosa; pero de ahí no pasamos. En lo político, nuestra característica es la falta de buen sentido.

Carlitas y no carlistas, todos los católicos antiliberales deben confesar nuestra impotencia. Los liberales ocupan todas las disposiciones estratégicas, disponen del ejército, de las leyes, de la prensa, de los círculos, de la opinión que bulle y habla y ejerce influencia positiva y eficaz, y nosotros carecemos de todo poder y casi de toda representación valletera en el municipio, en la Diputación y en el parlamento. Pensar que así se prepara el triunfo, es una manera de soñar que hoara poquísimamente el entendimiento de quién la tiene.

Los que viven de ilusiones suelen oponer á esto el magnífico y expléndido resultado del buen combate que rieron los primitivos cristianos contra el paganismo; pero no caen, sin duda, en la cuenta de que, fuera de otras razones, aquellos valerosos y bien instruidos cristianos iban á Palacio y en él moraban sin escrúpulo, mientras la conciencia se lo permitía. ¡Ah! Este es precisamente el programa que leemos en una de las preciosas Encyclopedias de León XIII, este el programa de la recta razón, del buen sentido y aún del sentido común. Así se pelea gloriosamente y con provecho; así quedaría planteada la cuestión en sus verdaderos términos.

Vencer desunidos y á respetable distancia de la casa honesta del enemigo, es cabalmente el género de locura que estamos poniendo de relieve.»

La jugada está vista y descubierta la trama que tan de manifiesto ponen las sofísticas afirmaciones del articulista.

Cierto, sí, que el sabio León XIII aconseja á los católicos que vayan á Palacio según gráficamente dice el señor Rivas; pero no á combatir desde allí solapada y traidoramente á los gobiernos liberales, sino á cooperar á la acción de los mismos, á los cuales manda reconocer por considerarlos perfectamente católicos y fieles guardadores de los fueros de la Religión.

A Palacio deben ir, ciertamente, todos los que se llaman hoy católicos, integros y carlistas, adurjando estos últimos de su ideal político. Nosotros veremos con gusto tal determinación aconsejada por el señor Rivas; pero queremos que reconozcan la legalidad sin intervención en las funciones de gobierno, hoy por desgracia mucho más activa de lo que el señor Rivas supone ó aparenta creer, como sucede en Pamplona, donde por el contrario somos los liberales los que carecen

mos de intervención en las corporaciones, sin que por lado alguno se vean los beneficios de la gestión administrativa de los neos.

DE POLITICA
La carta del general

La carta del general Martínez Campos, cuya gravedad y trascendencia política es imposible desconocer y cuyos principales conceptos adelantamos en la *Edición de la mañana*, contiene los siguientes párrafos:

«Cuando recibí la triste nueva de lo ocurrido en Santa Agueda, no formé, ante tan inmensa desgracia, opinión concreta sobre el porvenir político.

Marché á Madrid únicamente para asistir á los actos fúnebres en honor del señor Cánovas celebrados.

No llevaba ningún propósito político, ni tenía otro objeto mi viaje.

En el camino supe que había sido encargado de la presidencia interina del gobierno el general Azcárraga y me pareció bien lo dispuesto por la Reina en aquellos terribles momentos, pues otra solución no podía ni debía tener el conflicto sino restablecer la acción gubernamental para garantía del orden público, necesitada la más perentoria.

Desde el mes de Julio, cuando la solución de la crisis, me separaron del señor Cánovas sus palabras de que la guerra no debía ser contestada más que con la guerra.

Esa separación no fué política sino personal y no la hice pública por no amenguar la autoridad personal de aquel hombre eminente, mal rodeado y profundamente equivocado en los últimos actos de su vida política.

Siempre he deseado, por creerla convenientísima para el partido conservador, la unión estrecha de todos sus elementos y sobre todo la fusión con el señor Silvela y sus amigos.

El señor Cánovas se opuso siempre á esa fusión, si no era con la humillación más absoluta del señor Silvela.

Creo que hoy se interponen en el camino de esa unión imprescindible, para que pueda gobernar el partido conservador, algunos elementos que, si son sumar los importantes en la totalidad de esa comunión política, están profundamente equivocados, toda vez que oponen malas razones ante las necesidades de la patria.

Completamente chasqueado —dice en su carta el general Martínez Campos— abandona á Madrid después de entrado el señor Cánovas.

En mi entrevista con el general Azcárraga, le declaré con toda sinceridad que para continuar el partido conservador, algunos elementos que, si son sumar los importantes en la totalidad de esa comunión política, están profundamente equivocados, toda vez que oponen malas razones ante las necesidades de la patria.

Importaba poco—así se lo expresé al presidente interino del Gabinete— que continuara el mismo gobierno ó que se constituyera otro ministerio. De lo que no podfa prescindirse para gobernar era de todos los elementos conservadores, sin ninguna excepción.»

Si en el mes de Septiembre se convocan las Cortes para legalizar los presupuestos, yo dejaré libre la acción de la Corona, pero si la división sigue en el campo conservador, me colocaré resueltamente al lado del señor Silvela, como un leal auxiliar suyo.

Si la conciliación no se hace y no se dan á la corona todos los elementos necesarios para que el ejercicio de la régia prerrogativa pueda hacerse con garantías de estabilidad en el gobierno que se constituya, y con medios para solucionar el problema cubano, me vuelvo á mi terreno ó sea al lado del señor Silvela.

Si el gobierno actual no puede por respetos á la memoria del señor Cánovas —yo crefa que la primacía era de la patria— hacer otra cosa más que seguir la fatal política del *quiero y no puedo*, no debe continuar ni un momento más en el poder porque, subordinado todo el interés de la política al problema cubano, debe ser llamado á los consejos de la Corona el partido liberal, pero *enseguida*, inmediatamente, no sea que toda solución por tarda llegue á ser estéril.»

El final de la carta del general Martínez Campos, es durísimo contra el señor Cánovas.

«En realidad—escribe—no había partido conservador, sino la personalidad del señor Cánovas, con toda la autoridad de sus prestigios y de su talento, pero también con todos los imperios de su voluntad omnifunda,

desde la separación del señor Silvela del partido conservador, la superioridad del señor Cánovas se impuso de tal modo que, sin freno para sus caprichos, convertidos en leyes, todos rendían acatamiento y subordinación.

Verdad es que todos hemos contribuido á mantener ese error, pero muerto el señor Cánovas, no cabe la continuación de esa subordinación á su personalidad, por los derroteros marcados al gobierno actual.

No cabe otra solución que la fusión.

Los señores Azcárraga y el que de Tetuán pueden contar con los afectos de mi personal estimación. Serán siempre mis amigos, pero me separa políticamente de ellos su conducta actual.

Con la unión, toda solución me parece buena.

Si la unión no hay quien resuelva la cuestión de Cuba, á la que debe subordinarse todo para que no negué el remedio y se hagan inútiles los sacrificios.»

Jefes y oficiales para Filipinas

El Ejército Español en su número de ayer dice que el capitán general de Filipinas ha hecho un gran pedido de jefes y oficiales para aquel ejército.

Según informes de aquél colega parece ser que el pedido se descompone en la siguiente forma:

Estado Mayor General.—Un general de brigada.

Infantería.—Tres coronelos, siete tenientes coronelos, doce comandantes, veinticuatro capitanes y cincuenta subalternos.

Artillería.—Dos coronelos, cuatro tenientes coronelos, un comandante, siete capitanes y quince primeros tenientes.

Ingenieros.—Un teniente coronel, dos comandantes, nueve capitanes y once primeros tenientes.

Estado Mayor.—Un coronel, ocho comandantes y cinco capitanes.

Administración Militar.—Un comisario de primera, cuatro de segunda, ocho oficiales primeros y ocho segundos.

Sanidad Militar.—Cuatro médicos mayores y doce entre primeros y segundos efectivos.

Farmacia militar.—Un farmacéutico mayor, un farmacéutico primero y tres segundos,

De los pedidos hechos en Artillería, Ingenieros y Sanidad Militar, hay que rebajar los que se han sorteado estos días y que son, como recordarán nue-tros lectores:

Dos coronelos y dos tenientes coronelos de Artillería.

Un teniente coronel, un comandante y seis capitanes de Ingenieros.

Cuatro médicos mayores de Sanidad Militar.

Los funerales del señor Cánovas

A las diez y media de la mañana se han celebrado en la Catedral los funerales interesados por S. M. la Reina Regente en sufragio del alma de don Antonio Cánovas del Castillo.

Aunque en la iglesia se notaba la ausencia de gran número de personas que guindadas por la pasión política no han querido tributar el último homenaje de respeto y consideración al eximio hombre público, las horas han resultado lucidísimas, viéndose en ellas una numerosa y escogida concurrencia.

Ha oficiado don Antonio Pueyo, dean de la Santa Iglesia Catedral, ayudándole en los oficios los canónigos señores Zaragüeta y Blane.

En los bancos del presbiterio se ha colocado una comisión del Excelentísimo Ayuntamiento de Pamplona, compuesta de los señores García Tuñón, Navasal, Elío, Sagüés y Viguera.

En los asientos de las comisiones se sentaban: á la izquierda los generales Santiago y Ordoñez, los coronelos de las entidades orgánicas de la guarnición y los jefes y oficiales. En la derecha ocupaba el primer lugar el gobernador civil don José Díaz de la Pedraja, siguiéndole los señores Mata, Martínez y Uranga en representación de la Diputación, y al costado comisiones de gobien-

no civil, el administrador especial de Hacienda Ilmo. señor don Gabiel Badell, el interventor señor Rossi, comisión del Instituto, el secretario de la Junta de Instrucción Pública señor Ossalo, el jefe de estadística señor Berazaluz y el administrador de loterías don Casiano Diaz.

Han asistido al acto algunas comisiones militares y un público numeroso, compuesto en gran parte de señoras elegantes y distinguidas.

En el coro y presidiendo el duelo, se encontraba el Excmo. Ilmo. señor obispo de la diócesis, acompañado de los representantes en Cortes señores conde de Guendulain, Larrañaga y Cortés, y de las comisiones de la Audiencia y de los Juzgados.

La capilla de la Catedral ha ejecutado magistralmente una misa del

maestro Krawitske, precedida de unas *Invitaciones* de García y unas *Lecciones* de Cherubini, terminando con un *Sequentia* de Portas y un *Responso* del inmortal Estava.

Bu el centro del espacio comprendido entre el coro y el altar mayor, lucía un severo y elegante catafalco, estrenado hoy según se nos dice, y en la parte superior hallábase colocada las insignias de ministro de la Corona.

Al final de la misa se ha rezado un *Te Deum*, despidiendo el duelo el Ilmo. señor Oláspio que ha dado el acto por terminado.

Aunque mal visto, por haberse estrenado algunos elementos que hubieran contribuido á su explendor, el acto religioso ha resultado muy serio, y digno en conjunto de las personas que lo han organizado.

Según nuestras noticias la conjunción de alcaldes del Excmo. Ayuntamiento se reunió hace días para tratar de la moción del concejal señor Sagüés, referente á la modificación que en las tarifas piensa introducir la sociedad *Conclusión de aguas de Arteta*, acordando significar á la empresa que, no le es permitido hacer alteración ninguna, sin la autorización de la corporación municipal.

subasta para la venta de un caballo que se halla depositado en el madero de carnes.

Aunque nada hemos dicho durante varios días, creemos oportuno recordar á *El Eco de Navarra* que ha vuelto á incurrir en el feo vicio de copiar las noticias al pie de la letra, sin explicar la procedencia.

Y repetimos que eso no está bien.

En el tren correo de Navarra llegaron anoche á Zaragoza seis soldados enfermos procedentes del ejército de Filipinas y dos de Cuba, quedando todos ellos en el sanatorio de la Cruz Roja, donde serán asistidos.

Según nuestras noticias la conjunción de alcaldes del Excmo. Ayuntamiento se reunió hace días para tratar de la moción del concejal señor Sagüés, referente á la modificación que en las tarifas piensa introducir la sociedad *Conclusión de aguas de Arteta*, acordando significar á la empresa que, no le es permitido hacer alteración ninguna, sin la autorización de la corporación municipal.

Esta tarde no ha llegado á Pamplona el correo de San Sebastián.

Nuestro Ayuntamiento no se reunió ayer pronto ni vaya nadie al paseo de la Taconera á causa del mal alumbrado que en el mismo existe.

¿No es mucho mejor que se inviertan más pesetas en alumbrar el paseo, que no en lucir el estanque, donde hay una lámpara fija de arco voltaico para recreo de los gansos?

Creemos que no se nos atenderá, pero hacemos ésta queja porque así nos lo han suplicado varios suscriptores.

Don Lorenzo de Luis, médico cirujano, ha abierto su despacho en esta ciudad en la calle de las Navas de Tolosa, número 17, piso tercero, derecha.

Según telegrama recibido por don Ricardo Samaniego, corredor de Comercio de esta plaza y agente de la Compañía Trasatlántica, hoy á las siete y cuarto de la mañana, ha llegado á la Coruña el vapor correo de dicha compañía *Montserrat*, procedente de la Habana y Puerto Rico sin novedad.

Se ha solicitado y obtenido permiso para celebrar una reunión pública á fin de discutir las nuevas condiciones que trata de imponer la empresa concessionaria del suministro de aguas de Arteta.

La reunión tendrá lugar á las ocho de la noche del jueves próximo en el salón de descanso del Teatro Principal.

No existiendo convocatorias especiales, se nos suplica rogues la asistencia á cuantos en el asunto estén interesados.

El gobernador civil y el señor Cortés, acompañados del inspector señor Casi, han marchado á Alásáu en el tren de las dos de la tarde con el objeto de cumplimentar al presidente del Consejo de ministros señor Azcárraga que habrá pasado por dicha estación á las cuatro de la tarde.

El señor obispo de la diócesis, también se ha ausentado de Pamplona por unos días.

Se encuentran en Pamplona los jóvenes y distinguidos oficiales del ejército, don Santiago y don Angel Gonzalez García Herreros, hijos de nuestro respetable amigo el general gobernador de Burgos don Ramón Gonzalez Tablas.

TAN BUENO COMO SU NOMBRE

Un viajante americano á su regreso á América después de una visita á España dijo, hablando del Alamillo, que la encontró tan interesante como le había hecho esperar la gran fama de este sitio goza por el mundo entero. «Pasamos», dice, «una semana en Granada entre lugares históricos y soñando de aquellos días románticos del pasado.»

Así mismo cuando se dice de un hombre: «Es tan noble y bueno ante los ojos de los que le conocen intimamente como ante los de aquellos que solamente le conocen por sus obras», es hacerle el mayor cumplimiento posible pues pocas son las personas ó cosas que pueden resistir la prueba de un examen prolongado y minucioso si en realidad no son verdaderas, puras y honradas. Fijémonos, en la siguiente carta y veámos hasta qué punto prueba lo que acabo de decir.

«Voy á referirte lo siguiente para que usted haga el uso de ello que crea más conveniente á fin de que el público pueda comprender mejor el verdadero valor de su inestimable medicina.

«He estado padeciendo por espacio de seis años y particularmente durante ciertos meses del año, de dolores agudísimos en el estómago. Digería lo que comía y especialmente la carne con muchísima dificultad. Despues de comer sentía un gran malestar en el estómago, me venía un gusto malísimo á la boca y el aliento me olía de tal modo que parecía como si proviniera de algo corruptido.»

«He tomado todas las medicinas que los doctores me han ordenado pero solamente me alivian por el momento. Hallándome en este estado y habiendo abandonado toda esperanza de jamás

curarse recibí un día unos almanaque que un farmacéutico llamado don Manuel López me envió y los cuales trataban del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, exponiendo su virtud para curar la misma enfermedad de que yo estaba sufriendo. Fui a ver al dicho señor y me dijo que esta medicina era conocida por todas partes del mundo y que no perdería nada con probar.

«Estaba en víspera de marcharme para los baños de Alicante y antes de partir compré cuatro frascos en la farma de los señores Piñol hermanos a quienes el señor López me recomendó. Despues de tomar los tres primeros frascos sentí una gran mejoría y los órganos digestivos trabajaban con más regularidad.

«Pienso continuar tomando el Jarabe hasta que esté completamente restablecido. Jamás he visto y en mi opinión no creo que exista cosa mejor para purificar la sangre que esta medicina pues ha hecho desaparecer una erupción y manchas que me solían salir en el abdomen durante cierta época del año. Les doy un millón de gracias por el bien que su remedio está haciendo á la humanidad y le aseguro no perderé ocasión de recomendarlo. (Firmado) Fidel González, Alcalde del Juzgar (Albacete), 19 de Agosto 1890.

Esta carta tan llena de agradecimiento prueba que el señor López sabía lo que se decía cuando el escritor de ella que no perdería nada ni corría ningún riesgo en poner su confianza en el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. El farmacéutico también dijo: «Es conocido por todas partes del mundo, y por qué? Porque es verdadero y legítimo. Todo el mundo lo alaba con ningún motivo personal ni para aumentar su fama como cualquier clase de mercancía, de ningún modo, eso sería inconcebible. Tan solamente lo alaban porque se han cerciorado de que en realidad cura todas aquellas enfermedades para las cuales sus dueños lo recomiendan.

«Cuanto mejor se conoce tanta más confianza se pone en él y con mayor facilidad se comprende cómo ha llegado á adquirir una fama tan extensa como la que hoy goza. Casi todas las enfermedades originan de indigestión y dispesia (de cuya enfermedad el señor González padecía) y por lo tanto no cabe duda alguna que cure todas las enfermedades á que se aplique.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y pendencias del mundo. Precio del frasco catorce reales; frasquito ocho reales.

—

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberuaga de Ubilla (Marquina Vizcaya) se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas á las de Pantico.

Se remiten gratis memorias y guías á quien las pida.

—

GRAN SOMBREERIA

5 Calceteros 5

—

Grandes destilerías á vapor Fonseca, Pinto y Compañía

VIGO (Galicia)

Elaboración de cognacs, roms, licores y vinos de mesa.

Se necesitan agentes en esta provincia.

Información del

«HERALDO DE NAVARRA,

Conferencia telefónica

DE SAN SEBASTIAN

(Servicio de la tarde)

Firma de la Reina

San Sebastian 25 (3'05 t.)

La Reina ha firmado hoy los

siguentes decretos de Marina:

Mandando que ese en el cargo de vocal del Centro Consultivo del ejército y de la armada el vicealmirante don Fernando Martínez Espinosa.

Nombrando para sustituirle al contralmirante don José Navarro Fernández.

También ha firmado S. M. otros muchos decretos que no han sido facilitados á la prensa.

Viaje de Azcárraga

En este momento acaba de partir para Madrid el general Azcárraga.

En la estación le han despedido el duque de Tetuán, las autoridades civiles y militares y muchos particulares.

Se le ha tributado una despedida cariñosa.

Noticias graves

Corre el rumor de que en Madrid existe agitación carlista, diciéndose que los partidarios del pretendiente se encuentran preventidos para echarse al campo.

Dicen que solo aguardan la última palabra de don Carlos para hacerlo; y se da como muy seguro que el marqués de Cerralbo saldrá esta misma semana para Lucerna, con objeto de recibir instrucciones.

Aquí no se concede importancia, no se da crédito á semejantes rumores, habiéndome dicho un importante personaje político que los carlistas no pueden salir de la legalidad puesto que con ella, gozan de cierta protección y condescendencia que habría de faltarles en el caso de que se decidieran á marchar á la revolución.

Martinez Campos

Se conoce el texto de la carta publicada en «La Correspondencia», por el general Martínez Campos.

Muchos conservadores elogian lo manifestado por el general.

Blasco.

*

Conferencia telefónica

DE MADRID

Oficial de Cuba

Madrid 25 (4'45 t.)

Un telegrama oficial recibido en el ministerio de la Guerra y firmado por el general Weyler, da cuenta de las novedades ocurridas en la isla desde el dia 19 del actual.

Han ocurrido encuentros en las Villas, Habana, Matanzas y Pinar del Rio.

El resultado de todos ellos ha sido el siguiente:

Nuestras tropas tuvieron diez

y seis muertos y treinta y siete heridos.

Se hicieron á los rebeldes 168 muertos y catorce prisioneros, habiéndose apoderado nuestras tropas de cincuenta y cuatro armas y setenta y ocho cañones.

Se han presentado á nuestras autoridades ochenta y cuatro insurrectos armados y 169 sin armas.

Lo que dice don Carlos

«El Correo Español, de esta noche publicará declaraciones de don Carlos en las que aprecia la situación de los partidos políticos españoles.

Manifesta el pretendiente que tanto el fusionista como el conservador se encuentran en completo estado de disolución, careciendo de las energías debidas para dar la conveniente solución á la guerra de Cuba.

Contesta al argumento que se hace á los carlistas, de que siendo enemigos de la libertad y censurándola continuamente, hagan uso de las leyes nacidas al calor del espíritu liberal de los tiempos, como son: las del sufragio y asociación.

Contesta á esto el pretendiente diciendo que los carlistas se ven en la precisión de aceptar el estado de derecho actual, puesto que hacer otra cosa equivaldría á renunciar á la lucha perdiendo la esperanza del triunfo de sus ideales.

Termina manifestando que es partidario del reconocimiento de los fueros á las provincias Vascongadas y Navaarra.

Valores públicos

Cotización del dia de hoy

| | Dia 24 | Dia 25 |
|---|--------|--------|
| Deuda perpetua al 4 ojo interior. | 64'60 | 64'70 |
| Deuda perpetua al 4 ojo exterior. | 80'75 | 80'80 |
| Deuda amortizable al 4 ojo. | 79'60 | 79'60 |
| Obligaciones de Aduanas. | 96'25 | 96'25 |
| Billetes de Cuba (1890). | 96'35 | 96'50 |
| Cubas nuevas. | 79'95 | 80'00 |
| Obligaciones de Filipinas. | 95'70 | 96'50 |
| Acciones del Banco de España. | 000 | 414 |
| Id. de la Tabacalera. | 000 | 000 |
| Cambios con París. | 30'95 | 30'80 |
| id. Londres. | 32'97 | 32'91 |
| El 4 por 100 exterior se ha cotizado en la Bolsa de París á | 61'87 | 62'25 |

La carta del general

La prensa toda de hoy comenta extensamente la carta publicada por el general Martínez Campos en «La Correspondencia».

«El Liberal, dice que dicho documento puede ser considerado como un voto más en contra de la interinidad del actual estado de cosas, considerando que la carta ha de producir en el campo político el efecto de una bomba.

Dudo, continua el señor Sagasta, que el gobierno se deci-

da á relevar al general Weyler como igualmente que se modifique el gabinete.

Si se relevase á aquel la solución del problema antillano se simplificaría grandemente.

Estas declaraciones han sido muy bien recibidas.

Telegrafían de Pontevedra que el Sr. Montero Ríos coincide con los demás prófhombres liberales acerca de la urgente necesidad de cambiar radicalmente la política antillana.

Considera que el gabinete Azcárraga tiene muy poca vida y si ésta se alargara sería únicamente ante la esperanza de llegar á la reorganización del partido conservador.

También ha declarado que éste no tiene energías para implantar las reformas en Cuba y para llegar al término de la campaña.

Gamazo

Comunican telegráficamente de Santander que el señor Gamazo ha manifestado que considera muy urgente la constitución del partido conservador, á cuyo efecto se deben unir todos los elementos del mismo, disgregados por causas diversas.

Comas

También ha hecho declaraciones políticas el señor Comas que se encuentra veraneando en San Sebastián.

Impresiones

Sigue creyéndose entre la gente política que la carta del general Martínez Campos ha asesistado un golpe de muerte al actual gabinete.

Aumenta la creencia de que en pocos breves serán poder los liberales.

* * *

Parece ser que en los centros oficiales se toman medidas contra la agitación carlista del Norte.

Peris.

Boletín del dia

SECCION RELIGIOSA

Cultos para el dia 26

SANTO DEL DIA.—San Ceferino p. y m. El oficio divino es de la aparición de San Miguel arcángel con rito doble mayor y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve de la mañana horas canónicas y misa conventual. A las tres y media viudas, completas y rosario.

En San Fermín de Aldapa.—Novena del I. C. de María. A las seis de la mañana misa rezada, rosario y novena. A las siete de la tarde, rosario, novena, sermon y gozos cantados.

En San Agustín.—Cuarenta horas. Se expone S. D. M. á las cinco y media de la tarde y se reserva á las siete y media.

Imprenta de Juan Sanz.

Y sin embargo la sociedad, y aún ellos mismos, se llamaban fraternales amigos. Mas, prestemos atención á lo que sigue hablando.

—¿Qué te han dicho tus padres, venidurán?—preguntó Manolo.

—No, es decir; mi padre bajará á la estación.

—Pobrecillos! Esta separación les va á costar una enfermedad.

—Gracias á que tú no lo pasaráis del todo mal.

—En eso confío.

—Pues chico ya poco falta para que salgamos de aquí, de este infierno, de este asqueroso sitio en donde estamos oyendo las barbaridades que dicen todos esos que están cerca de nosotros.

—Creíme que es la manera de cosechar recuerdos y pensamientos. Yo si no hubiese sido tan bueno yendo esta madrugada a buscarme es probable que también esas fueran de conversación con ellos.

—Eso es lo que no debes hacer nunca, —señaló con los demás.

—No digas eso, Manolo. ¿Acaso no se puede uno tratar con personas que al fin y al cabo van á correr la misma suerte

—Si, pero de cierta manera.

—No, no de cierta manera, sino como compañeros míos que son desde el momento en que este mismo techo nos ha cobijado.

—No te digo nada, tú harás lo que mejor te parezca.

—Comprendo que cuando mejor me lleve con ellos, más ganaré, pues si empezamos con distinciones y reparos, lo más fácil sería que termináramos riñendo unos con otros.

—¡Ah! anoche te entregaría tu madre mi retrato y unas cartas.

—Si, aquí en la maleta lo llevo y alguna vez, allá en Cuba, mirándolo, me acordaré del buen amigo que en tí dejó.

—En cambio tú no me has dejado el tuyo, y eso que tantas veces te lo he pedido.

—No tardaré en mandártelo, en cuanto vista el uniforme. También lo tengo ofrecido á mis padres y á Luisa.

—¿Qué es eso? Es á nosotros?

—El qué?

—Una voz que ha dicho por ahí, señoritos.

—Bah, no hagamos caso, bromas de estos sitios.

—Anda, anda que ya os llaman.

que se llama, parece que llevará algún dinerillo...

—Para pasar tendremos.

—Pues ya me tiene usted pegao como una lapa.

—No importa, accepto la pegadura con mucho gusto.

—Ná, hombre, que el trato está hecho y la estación allí enfrente, dentro de unos minutos verá el trole que vamos á llevar.

A diez pasos de ellos estaba ya la estación, llegaron á ella y entraron en su andén.

Un tren con innumerables coches de tercera clase esperaban á los viajeros.

Volvieron á formarlos en fila y á pasar nueva lista.

Después pudieron moverse algún tanto aunque sin separarse de su correspondiente puesto.

D. Andrés, el padre de Federico, le estaba esperando.

Un chico que había á su

Pedid entodas las farmacias BICARBONATO de SOSA

QUÍMICAMENTE PURO

Del farmacéutico Torres Muñoz, Calle de San Marcos 11 Madrid

Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es soluble y no hace daño, y aunque se aumente la dosis no perjudica.

Exigir la firma de Torres Muñoz en el cierre de la caja

Cajas metálicas de 0'50, 1 y 5 pesetas



Para enfermedades urinarias SANDALO PIZA MIL PESETAS

a que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y ocho años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las reales academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.

Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

NO FIARSE DE IMITACIONES, PEDID SANDALO PIZA

LA UNION Compañía anónima de seguros contra incendios



FUNDADA EN 1828

Establecida en París, 15, rue de la Banque. Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896

| | |
|-----------------------|--------------------|
| Capital social..... | Pesetas 10.000.000 |
| Reservas..... | " 10.135.000 |
| Primas á recibir..... | " 76.583.905 |

Total de garantías.... 96.718.905

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896, pesetas 15.986.763.085

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía » 211.246.625

Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de cuentas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades muebles e inmuebles; garantiza también a los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector en Pamplona PEDRO RIEZU, Nueva, 20, 3.^o

Trabajos de imprenta y encuadernación se hacen con prontitud, gusto y economía.

Objetos de escritorio Se han recibido de todas clases de papeles y sobres para cartas, en estuches de papel y sobres immensa variedad en clases y precios.

Papeles de hilo rayados y cuadruplicados de todas clases.

Antigua y conocida casa de ROMAN VELAN-DIA, San Nicolás 15 y 17 Pamplona. 1-15 a

Venta de perros

En la calle de Santo Domingo número 25 se venden dos cachorros de pura raza inglesa y uno mestizo de Terranova, en el estanco darán razón.

La industria moderna

Sellos de Caucho y metal
Comisiones y representaciones

PAMPLONA

CASILDO ARAMENDÍA, CHAPITELA 10. 4.^o

Timbres para el comercio y banca en caucho, cobre y acero. Aparatos automáticos numerados y fechadores. Sellos para el bolsillo desde dos pesetas; tintas y cajas de tintas perpetuas; tinta para marcar la ropa «La Infalible». Tenazas de prensar, rótulos de hierro esmaltado, placas para puertas, en latón, cobre, fundición de bronce, zinc, etc.



CÁPSULAS EUPEPÉTICAS

DE

MORRHUOL

Principio activo de aceite de hígado de bacalao hipofosfato y cuasina del DR. PIZA

Primer preparador español de dicho medicamento, premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Universal de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Seúl 1896.

El MORRHUOL contiene todos los principios primarios del aceite de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del MORRHUOL con los hipofosfatos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, dando resultados sorprendentes en el trastorno de la fisiología pulmonar, bronquitis, rauquítismo, escorbúta, linfatismo y debilidad general. No contiene MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno. —De venta al por menor, farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

LITINA SOLUBLE

DEL DOCTOR ABADIA

Uno ó dos frascos bastan para curar el reuma y la gota, en mayoría de los casos uno. De venta: En Pamplona, farmacia Negrillos; en Allo, farmacia de Abadia. Se remiten por correo.

Casa HERMANN-LACHAPELLE, J. BOULET & C^E, SUCESORES
Ingenieros-Mecánicos, — 31-33, Rue Boivin, PARIS
2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, BARCELONA 1888
CRUZ DE LA LEGIÓN DE HONOR 1888
CUATRO MEDALLAS DE ORO, EXPOSICIÓN UNIVERSAL PARIS 1889

Aparatos continuos para la Fabricación



DE
TODA CLASE
BEBIDAS GASEOSAS
LIMONADAS — SODA-WATER
VINOS ESPUMOSOS
Los únicos con el interior sellado
SIFONES DE TODAS FORMAS
y colores

El Doctor Don Tomás Arnal

Especialista en las enfermedades de los ojos del Colegio de Médicos de Zaragoza, Decano de los oculistas de Aragón y Navarra, a

Ha trasladado, por motivos de salud, su gabinete oftalmico de Zaragoza, donde ha residido dieciocho años, á Tudela (Navarra) montado con todos los aparatos e instrumental que exigen adelantos modernos. En dicho gabinete recibirá en consulta de diez á una hora tarde á todos los enfermos de la vista que deseen utilizar sus conocimientos. Honorarios modicos. Más de veinte años dedicado á la curación de todas las enfermedades de los ojos por GRAVES y CRONICAS, estas sean y practicando con feliz éxito toda clase de operaciones en los mismos.

Carrera de las Monjas, 13, principal.—TUDELA (Navarra)

VINOS de CORELLA

Se venden por cuenta del cosechero en la calle de la Estafeta número 74.

Precios sin igual y clases superiores.

No dejen de visitar el almazara.

Se sirve á domicilio.

No equivocarse, ESTAFETA 74.

8 p-12

LA RIOJA ALTA

Pídase el vino fino de mesa (cosecha 1893) de esta acreditada marca en todas las fondas y restaurants.

Depósito en Pamplona: señores UTRAY e HIJO.

—Si se cansa usted yo llevaré la maleta un rato.

—Gracias, amigo, no pesa mucho.

—No diga eso, pues lo que yo veo no me lo tienen que decir; venga esa maleta.

Y diciendo y haciendo, despojó á Federico de su carga.

—Gran favor me hace V. y crea que se lo agradezco de veras.

—Tome V. para que tome una copa —dijo Manolo que iba el lado de ellos— ofreciéndole una peseta.

—¡A mí, gracias y dinero! Vaya, ustedes no me conocen bien.

—Por qué? —preguntó Federico.

—Ni lo uno ni lo otro me sirven para nada, en cambio cuando este jóven y yo estemos en el tren ó en el vapor, puede hacerme el obsequio de darme alguna tabajilla que supongo llevará ó comprará.

—Indublemente, contestó Federico, aquí nada de eso llevo, pero en la estación me esperan con la merienda que no será mala.

—Ven ustedes como yo me entiendo y bailo solo. Soy yo viejo en estas cosas y sé lo que sucede.

—El que á buen árbol se arrima buena sombra le cobija, y aquí Federico, así creo

Efectivamente, varios cabos estaban llamando á los reclutas, para que formaran en fila, y poder así pasar la lista.

No tardaron en reunirse todos, unos por miedo á que se perdiera algún porrazo y otros porque ya estaban acostumbrados á esos trotes y sabían que tenían que obedecer.

Silencio profundo reinó en aquellos pasillos.

La lista se pasó; no faltaba ninguno, y sin más preparativos fueron saliendo de dos en dos, tomando todos el camino que conduce á la Estación del Mediodía.

En la calle eran muchas las personas que los esperaban y cada cual fué buscando á su respectivo pariente ó amigo.

—A todo esto, Federico iba cargado con su maleta, que aunque no pesaba mucho, lo era bastante para el que nunea había hecho esfuerzos corporales.

La larga columna marchaba á buen paso, instigada siempre por un teniente que iba á su mando y que temía llegar tarde para tomar el tren.

En la mitad del camino, el compañero que la casualidad había puesto al lado de Federico, viendo que éste sudaba en grande, le dijo:

mas te aseguro que no las he dicho intención de herir tu corazón...

—Comprendo que no haya sido con la intención, pero me sienta tan mal oír frases, que aunque sea ligera, pueden encerrar una sospecha acerca de vida honrada de Luisa, que nunca pude contenerme.

—Bueno, Federico, bueno; queda minado este incidente.

Al decir estas palabras, en el rostro de Manolo se dibujó una sonrisa llena de broma y de ironía; pero reponiéndose inmediatamente sacó la petaca y ofreció un garrillo á su amigo, tomando el otro.

Mientras los encendían, pensaban los en lo mismo.

En Luisa, pero ¡de qué diferente modo!

Federico recapacitando en el momento que por ella sentía amor.

Manolo haciendo trabajar su imaginación para buscar medios con que obtener favores.

Esa es la amistad en este mundo.

Por fuera bondad, cariño, excelentes palabras.

Por dentro infamia, ingratitud y ideas.